

**Содержание основных инноваций, используемых
в правовом информировании граждан в Государственной
универсальной научной библиотеке Красноярского края**

**The Main Innovations Used by Krasnoyarsk Krai State Universal Scientific
Library in Distribution of Legal Information**

**Зміст основних інновацій, що використовуються
в правовому інформуванні громадян в Державній універсальній
науковій бібліотеці Красноярського краю**

Уфимцева О. Г.

Государственная универсальная библиотека Красноярского края, Красноярск, Россия

Oksana Ufimtseva

Krasnoyarsk Krai State Universal Scientific Library, Krasnoyarsk, Russia

Уфимцева О. Г.

Державна універсальна наукова бібліотека Красноярського краю, Красноярськ, Росія

Об опыте работы с правовой информацией в электронной среде Государственной универсальной библиотеки Красноярского края.

This paper describes the experience of Krasnoyarsk Krai State Universal Scientific Library in handling legal information.

Про досвід роботи з правовою інформацією в електронному середовищі Державної універсальної наукової бібліотеки Красноярського краю.

Одним из характерных моментов современной жизни становится требование общедоступности официальной правовой информации. Уровень обеспеченности свободным доступом граждан к информации о своих правах, обязанностях и свободах – важнейший критерий демократизации общества. Не случайно принцип верховенства права (правовой информации) объявлен одним из основополагающих принципов в рамках построения мирового информационного общества.

Правовое информирование граждан является одним из приоритетных направлений работы Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края. Фонды библиотеки содержат наиболее полные в регионе собрания официальной правовой информации, правовой литературы и периодики советского и современного периода, уникальные коллекции дореволюционной юридической литературы.

Создание в библиотеке в 1999 году центра правовой информации предопределило широкое использование справочно-правовых систем в области удовлетворения правовых запросов граждан. С октября 2002 года центр был преобразован в самостоятельное структурное подразделение библиотеки. К услугам пользователей добавились возможности работы с правовыми ресурсами Интернет, а также сканирования и компьютерной обработки информации.

Основные направления в деятельности отдела можно выделить следующие:

- создание условий максимально благоприятных для получения гражданами правовой информации;
- комфорт и качество предоставления компьютерных услуг;
- популяризация правовых знаний в обществе;
- совершенствование традиционных и поиск новых форм обслуживания пользователей.

С первых же дней работы *социализирующая функция* стала определяющей в деятельности отдела. Для пенсионеров, работников бюджетной сферы, безработных и других социально незащищенных слоев граждан центр стал надежным гарантом оперативного получения информационно-правовой поддержки. Особенно ярко эта функция проявилось в сотрудничестве отдела с правозащитной организацией Юридической клиникой Красноярского государственного университета.

Благодаря поддержке будущих юристов многие посетители центра смогли не только найти необходимые документы, но и получить разъяснения, их оценку, помощь в составлении юридических документов. Злободневными в практике молодых юристов стали вопросы, связанные с порядком исчисления пенсий, социальными льготами и гарантиями, жилищными правами, получением гражданства. Своевременная качественная правовая помощь способна не только повысить уровень правовой культуры населения, но и способствовать формированию отношений взаимопонимания, терпимости в обществе.

За годы работы у отдела сложились хорошие *партнерские отношения* с фирмами, предоставляющими свои программные продукты («КонсультантПлюс», «Гарант», «Кодекс»). Так, совместно с РИЦ «Илан», являющимся одним из распространителей правовых систем «КонсультантПлюс» в крае, были успешно реализованы такие проекты, как: День правовой информации, Летняя школа компании «КонсультантПлюс», в рамках которой любой пользователь смог индивидуально получить профессиональные навыки работы с правовыми системами «КонсультантПлюс». Заслуженную популярность среди специалистов в области бухгалтерского учета и налогообложения в городе приобрели ежемесячные семинары «Новое в законодательстве», позволяющие на должном уровне поддерживать профессиональные правовые знания, уметь грамотно пользоваться правовыми системами.

Важной составляющей успешной работы является *профессионализм и уровень информационной культуры* сотрудников отдела. Это проявляется не только в знании всех возможностей поиска правовой информации в электронной среде. Несомненной поддержкой библиографа в поиске правовой информации являются собственные познания библиографа об основных тенденциях развития законодательства. Быть в курсе основных событий законодательной жизни страны, региона, города – залог профессиональной успешности библиографа, работающего с правовой информацией. Знакомство с новыми общественно значимыми нормативными актами через средства массовой информации, через посещения сайтов, где представлена такая информация, через изучение обзоров законодательства в правовых системах – все это дает положительные результаты не только при поиске информации, но помогает в дальнейшем в актуальном выборе тематики выставок, обзоров, стендов, библиографических списков.

Сотрудники отдела принимают участие в формировании собственных электронных правовых ресурсов библиотеки, а именно: в аналитической обработке статей из юридических журналов. Работа с электронной картотекой статей помогает лучше ориентироваться в правовой информации, узнать наиболее актуальные ее темы и активно использовать ее в работе.

Обмен опытом, поиск и обсуждение новых форм в области правового информирования граждан стали одними из задач проведения *межрегиональной конференции «Библиотека – центр правового информирования и просвещения населения: проблемы и перспективы»*. В конференции приняли участие представители сибирского региона: библиотекари публичных и вузовских библиотек, преподаватели и аспиранты вузов, представители организаций и учреждений, связанных с правовым просвещением граждан.

Среди форм работы отдела по формированию новой информационной и правовой культуры пользователей следует назвать семинары-тренинги по поиску правовой информации в правовых системах, проводимые отдельно для разных категорий пользователей. Эти занятия всегда строятся с учетом профессиональной направленности аудитории.

Для распространения правовых знаний в обществе активно используется *сайт библиотеки* (<http://www.kraslib.ru/>). Сотрудниками отдела составлен аннотированный каталог правовых и образовательных Интернет-ресурсов, которые наиболее востребованы при выполнении запросов пользователей. На сайте размещен перечень всех официальных периодических изданий, имеющихся в библиотеке. Теме терроризма, одной из ключевых проблем современного общества, посвящен размещенный на сайте библиотеки *дайджест «Борьба с терроризмом: правовые аспекты»*, где собраны материалы, отражающие собственные ресурсы библиотеки за последние 5 лет, а также представлены ссылки на Интернет-ресурсы по теме. Техническое оформление дайджеста таково, что у пользователей есть различные варианты для быстрого ознакомления с его содержанием, включающим более ста различных источников: по определенному разделу дайджеста, по автору, названию работы, источнику опубликования. Кроме того, любой из печатных материалов содержит аннотацию или краткое изложение содержания, позволяющее получить общее представление о

данной работе. Жизненно важной для многих россиян теме ипотечного кредитования жилья будет посвящен новый дайджест «Российская модель ипотеки».

Развитие новых информационных технологий, возрастающий интерес в обществе к правовой информации, к общедемократическим ценностям – все это являются стимулирующими факторами в области совершенствования деятельности библиотеки по правовому информированию граждан.